

中共内蒙古自治区委员会机关报
内蒙古日报出版社
国内统一连续出版物号:CN 15-0002
邮发代号:15-1



2025年12月13日 星期六
乙巳年十月二十四
第27920期
今日4版

自治区党委常委会召开会议 学习贯彻中央经济工作会议精神 王伟中主持

本报12月12日讯 (记者 李晗)12月12日,自治区党委常委会召开会议,传达学习中央经济工作会议精神,传达学习12月8日中央政治局会议和12月3日党外人士座谈会精神,研究部署贯彻落实工作。自治区党委书记王伟中主持。

会议指出,习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话,站位高远、思想深邃、内涵丰富,既有宏观布局、又有具体部署,既从认识上指明了我国经济“怎么看”、又从实践上指出了明年发展“怎么干”,为我们做好工作提供了根本遵循。我们要深入学习领会,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。

会议指出,我国经济在多重困难挑战面前顶压前行、向新向优发展很不平凡,成绩的取得根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们必须始终坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,更加坚定自觉地紧跟习近平总书记奋进新征程。

会议强调,要深刻领会习近平总书记对发展形势的科学判断和对明年经济工作的部署安排,坚定信心、保持定力,结合习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神和赋予内蒙古“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”的战略定位和使命任务不折不扣抓好贯彻落实。要促进消费和投资协同发力,加大高端终端消费产品和服务开发力度,抓紧推进项目前期工作,用好联审联批机制提高审批效率。要因地制宜

做好新形势下经济工作的方向路径。要把国内大市场作为最可靠的战略依托,推动我区产业链、创新链、价值链、供应链、物流链与国内大市场全面对接。要以更大力度全面深化改革、推进各领域创新。要着力打造市场化法治化国际化一流营商环境,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用。要更加注重人力资源开发和对人的全面投资,做到投资于物和投资于人双向赋能、相互促进。要着力构建与高质量发展相适应的现代化经济体系,推动经济高质量发展、内涵式发展。

会议强调,要深刻领会习近平总书记对发展形势的科学判断和对明年经济工作的部署安排,坚定信心、保持定力,结合习近平总书记对内蒙古系列重要讲话重要指示精神和赋予内蒙古“两个屏障”、“两个基地”、“一个桥头堡”的战略定位和使命任务不折不扣抓好贯彻落实。要促进消费和投资协同发力,加大高端终端消费产品和服务开发力度,抓紧推进项目前期工作,用好联审联批机制提高审批效率。要因地制宜

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日,“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行,国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出,今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年,今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久

中立政策,赞赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调,当前全球性挑战层出不穷,冲突对抗此起彼伏,世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们,国际形势越是交杂纷繁,国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅,弥合和平赤字,坚定维护联合国权威和地位,坚持以和平方式解决争端,反对霸道霸凌、损人利己。要共商共建共享,破解信任赤字,以国际法治保障公平正义,以多边主义推进团结合作,坚持全球事务大家商量,国际秩序一道维护,治理成果共同分享。

习近平强调,不久前,我提出全球治理倡议,为改革完善全球治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力,维护世界和平,促进共同发展,推动构建人类命运共同体。

“十四五”北疆答卷

阴山敕勒川,文化传承气象万千。

在中华文明的历史长河中,呼和浩特,不仅是祖国北疆亮丽风景线上的璀璨明珠,更是一片古老而厚重的土地,承载着数万年的文明记忆。

从五万年前大窑石器到黄河“几字弯”的仰韶彩陶,从战国云中郡到北魏都城盛乐,从丰州白塔到归绥榷商大贾,无不彰显着呼和浩特的深厚底蕴;从文保顶层设计到考古先行,从文化遗址开发利用到长城保护,从打造博物馆之城到总分馆制改革,无不诠释着呼和浩特的文物保护新理念。

呼和浩特文物文博事业正以实干为笔,以底蕴为墨,书写着新时代高质量发展的新篇章。

提升顶层设计,加强制度建设

近年来,呼和浩特市委、市政府深入贯彻落实习近平生态文明思想,担当作为,强化制度建设,全方位提升文物保护利用水平。

2021年以来,先后颁布实施《呼和浩特市长城保护条例》《呼和浩特博物馆发展促进条例》。编制印发《呼和浩特市“博物馆之城”建设总体规划(2025—2035)》《呼和浩特市推动文化旅游业高质量发展的实施意见(2025—2027)》《呼和浩特市文物安全工作联席会议制度》,进一步加强文化遗产保护传承利用、博物馆高质量发展、推动文物保护和经济社会协调发展顶层设计。

当前,《呼和浩特市文物保护条例》编制工作已经列入市人大调研项目,2026年制定出台。

此外,呼和浩特市文物部门与自然资源局、气象局、住建局、民政局建立文物保护、气象合作、共建历史街区、行政区划和地名文化遗产保护等多项合作机制,通过职能互补、资源整合,形成了文物保护的强大合力,为共同守护城市记忆与文化根脉、传承弘扬中华优秀传统文化奠定了坚实基础。

“考古先行”,探索文化传承根脉

呼和浩特,坚定秉持“考古先行”理念,以设立考古专门机构为抓手,筹备成立呼和浩特市文物考古研究所,从全国引进4名考古领队,成功申报团体考古发掘资质,调配35个编制,配备27名专业人员,积极推进考古发掘工作。

同时,选定具备恒温恒湿库房和实验室条件的办公场所,投入1200万元购买移动考古实验室、考古发掘等设备,编制考古发展规划,为文物保护提供专业机构和人才支撑。

自2024年以来,已完成涉建项目考古调查及审批500多个,为城市建设和文物保护的协调发展提供了有力保障。

■下转第3版

自治区十三届政协召开第63次主席会议 张延昆主持并讲话

本报12月12日讯 (记者 白丹)12月12日,自治区十三届政协召开第63次主席会议。

自治区政协主席张延昆主持会议并讲话。自治区政协副主席罗志虎、其其格、魏国楠、安润生、张磊及秘书长杨利民出席会议。

会议听取了自治区政协十三届四次会议议程(草案)、日程(草案)、大会筹备情况和自治区政协办公厅、各专委会2025年度工作汇报。

内蒙古科创新赛道

2000多公里外的一场地震,对内蒙古包头市的企业会有什么样的影响?

对包头市一家晶硅企业来说,是高额的经济损失、暂停的生产线,以及陷入僵局的保险理赔申请。

“那是2024年3月3日早上8点多,智慧慧集控指挥中心突然报警,我们发现拉晶产线上,大批单晶炉里正在生长中的硅棒同时发生晃动,甚至出现断线、炸棒等情况。拉晶是单晶硅制备的核心工艺环节,这一晃,背后是百万计的直接经济损失。”一家晶硅企业有关负责人介绍说。

经排查他们发现,当天7时58分,台湾花莲县海域发生了7.3级地震。这个时间点,刚好比生产线突发异常早了十几分钟!

“根据多年的经验,我们意识到是这场地震导致了拉晶产线异常。”企业负责人果断向保险公司报案,按流程能通过保险理赔挽回部分损失。

“那里离我们2000多公里,震感都没有,怎么可能?”保险公司觉得不可思议。

晶硅企业拿不出有效的证明,保险公司无法确定损失与地震相关,理赔一度陷入僵局。为明确生产异常与地震的因果关系,晶硅企业负责人联系到包头市地震局,希望借助专业力量弄清楚地震和生产损失之间的关系。

“当时共有两家晶硅企业联系到我们,反映了同样的问题,我们意识到拉晶产线异常可能真的和远场大震有关。”包头市地震台台长从培历说。

包头市地震局第一时间向内蒙古地震局汇报情况,内蒙古地震局组织地震行业专家和技术人员,赴两家企业深入了解受灾情况和受损产线特征。

结合监测数据,经多方专家研判,确认了晶硅企业的损失与千里之外的花莲地震直接相关:单晶炉设备对振动幅值要求极为严苛,需控制在微米级别,而拉晶产线具有连续长周期特性,容易受长周期地震波影响,与地震波产生共振效应,从而造成破坏。

在内蒙古地震局指导下,依据地震监测台网产出的监测数据,包头市地震局出具了一份技术报告,成为理赔案中一锤定音的关键证据,助力企业拿到了数百万元的理赔款。

企业的理赔难题已破解,但地震部门的服务并未止步于此。如何将晶硅企业痛点转化为科技创新突破口?内蒙古各级地震部门以科技之盾护航产业安全,为包头市打造“世界绿色硅谷”筑牢地震安全防线。

远场大震发生后,地震波传来需要一定的时间,如果能及时向本地晶硅企业预警,是否就可以从源头上减少生产损失?

地震部门提出的这个前瞻性设想,让晶硅企业看到了希望:若能及时预警,企业可以利用时间差进行设备运行速度调整等操作,一定可以减少损失!

巴彦淖尔市外贸进出口总额突破500亿元 创历史新高纪录

本报巴彦淖尔12月12日电 (记者 薛来)

记者12月11日,记者从巴彦淖尔市商务局获悉,1—11月,巴彦淖尔市外贸进出口总额达到503.78亿元,同比增长25.17%。其中,出口85.35亿元,同比增长23.54%;进口418.43亿元,同比增长25.51%。外贸规模在全国率先突破500亿元大关的同时,再创历史新高纪录,全区占比达到25.66%,连续4年稳居全区首位。

今年,全市外贸总体呈现前低后高、逐季企稳回升态势,预计四季度将

达到530亿元,同比增长19%左右,显示出较强的市场韧性和拓展能力。甘其毛都口岸大宗商品进口主通道优势持续巩固,前11个月进口铜矿砂133.6万吨,贸易值284.9亿元,两项指标均创历史新高,对全市外贸运行起到重要支撑作用;农产品作为出口主力军,累计完成75.1亿元,同比增长17.5%,占全市出口的87.9%;新增新能源二手车和太阳能电池组件出口突破1亿元,实现全市“新三样”产品出口破零;

■下转第3版



清雪保通畅

12月12日,在呼和浩特市中山西路,环卫部门清雪车辆正在作业。当日,呼和浩特迎来今冬首场大雪,全市共出动770台除雪车辆以及3175台机具开展清雪工作,全力保障道路交通安全。

本报记者 怀特乌勒斯 摄

受降雪天气影响

内蒙古封闭13条高速112个收费站

本报12月12日讯 (记者 高慧)

12月12日,内蒙古多地迎来降雪天气,给公路通行带来影响。记者从自治区交通运输厅获悉,截至12月12时,我区已有13条高速公路实施封闭,涉及112个收费站,交通部门正全力开展清雪除冰作业保障通行。

此次封闭的13条高速公路包括G6京藏高速、G7京新高速、G1013海张高速、G18荣乌高速、G1817乌银高速、G55二广高速、G5511集阿高速、G5516苏张高速、G59呼北高速、G5901呼市绕城高速、G65包茂高速、S54集宁绕城高速及S42包茂高速连接线。其中,G6京藏高速封闭范围最广,兴和、集宁东、呼和浩特东、包头、乌海等38个收费站全部关闭,乌斯太北京方向入口也实施单向封闭;G7京

新高速、G55二广高速等多条线路的沿线主要收费站亦同步暂停通行。

为尽快恢复道路通行能力,自治区交通运输部门第一时间启动应急响应,组织开展大规模清雪作业。截至12日17时,全区已投入养护作业队伍2700人次,调配除雪设备1060台班,铺设防滑料289立方米,累计循环清雪里程达25627.6公里,全力清除道路积雪积冰,降低降雪对通行的影响。

交通运输部门特别提醒,请广大驾驶人员密切关注最新路况信息,提前规划出行时间和路线;出行途中务必减速慢行,保持安全车距,谨慎驾驶,确保出行安全。遇到道路救援问题,可拨打交通运输7×24小时服务监督热线12328寻求帮助。

内蒙古地质矿产集团AI找矿预测获突破 地质找矿工作迈入智能化新阶段

本报12月12日讯 (记者 师政)

12月11日,记者从内蒙古地质矿产集团获悉,经过一年多攻关,该集团已初步构建全国首个找矿预测大模型专用数据集,并成功开展AI预测验证,这标志着内蒙古地质找矿工作迈入智能化新阶段。

在内蒙古地质矿产集团12月9日召开的AI找矿预测成果汇报会上,中国地质科学院矿产资源研究所深地探测与矿产勘查全国重点实验室首席科学家肖克炎指出,AI技术正为资源评价与找矿预测带来变化。

据了解,面对新时代矿产资源勘查的新挑战与新需求,内蒙古地质矿产集团依托片区支撑单位,精心部署了6个揭榜挂帅项目与5个自有探矿权项目,系统性地搭建起“数据筑基、科技赋能”的现代化找矿工作体系。在揭榜挂帅项目中,对全区存量地质资料展开全面且系统的整合与标准化处理,打造全域覆盖、统一管理的地质大数据平台。项

目团队依托先进的矿产资源评价系统(MRAS),在典型区域深入开展找矿预测分析,为揭示成矿规律、科学圈定找矿靶区筑牢了坚实的数据根基,提供了极具参考价值的成功示范。

汇报会上,内蒙古地质矿产集团展示了第一批人工智能技术与地质勘查融合创新的重要成果。相关专家认为,地质矿产集团AI找矿系列项目成果主要体现在两大核心突破:一是通过多源异构地质数据的深度融合,首次构建了适用于找矿预测大模型的专用数据集,成功解决了数据分散管理的传统难题,实现了地质数据资产的统一管理与高效利用,为找矿预测提供了丰富且优质的数据资源。二是推动了人工智能技术与传统地质勘查工作的深度融合,初步形成了“数据驱动、智能预测”的找矿新范式。这一创新实践,不仅培育了地质勘查领域的新增生产力,也为新一轮找矿突破战略行动及“十五五”矿产勘查规划提供了技术支撑。

一次申报 “一单畅行”

铁公多式联运出口模式落地内蒙古

本报呼和浩特12月12日讯 (记者 郑学良)

12月12日在赛罕海关监管下,一批13.5吨、价值48.4万元的筛板及配件搭乘中欧班列完成报关申请,将从呼和浩特市沙良站驶向二连浩特口岸,并在口岸转公路运输发往蒙古国乌兰巴托。这标志着铁公多式联运出口模式首次在内蒙古自治区落地实施。

铁公多式联运模式具有通关申报手续精简、压减企业物流成本等优势,企业仅需要向申报地进行一次海关申报,即可“一单畅行”。只凭一份多式联运(电子)运单或提单,即可实现托运人一次委托、费用一次结算、货物一次保险的一体化运输服务。铁公多式联运模式的应用,进一步提升了国际运输效率,有效降低了企业全流程物流成本。

为确保此次出口业务顺畅进行,呼和浩特海关提前谋划,积极开展政策宣贯指导,制作多式联运单申请、到货信息传输等业务流程图,做好海关端和企

业端系统权限授权。呼和浩特海关所属赛罕海关为企业提供专人专岗对接服务,主动跟进企业组货情况和境内运输路线及组合运输方式,通过“关长送政策上门”,精准政策推送等方式,“零距离”指导联运经营人、监管作业场所等主体申请开通数据传输权限,并做好业务流程演示和申报注意事项辅导,同时推行“提前申报”“预约通关”等便利化措施,在货物抵达监管作业场所后,实施“即到即查、快速验放”,最大程度缩短了货物通关时间。了解到,下一步,呼和浩特海关将以此次多式联运业务落地为起点,持续完善物流监管流程,打造中欧班列运输与国际陆海贸易新通道,推动更多企业享受多式联运改革成果,实现以内陆腹地为支撑、以沿边口岸为窗口的开放格局,让多式联运业务成为推动自治区经济高质量发展的“新引擎”。